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Видни Синсинатски българи                            
Кирил Мерджански
     Ирен Иванчева      
 
Кирил Мерджански и Иван С. Вълев са тазгодишните носители на Националната награда за поезия на 
името на Константин Павлов. Имената им бяха съобщени на 2 април на официална церемония в 
Софийската градска художествена галерия. Призьорите се определят от жури в състав проф. Михаил 
Неделчев, председател, и членове Мирела Иванова и проф. Александър Шурбанов. Наградата е учредена 
от журналистката Румяна Таслакова, дългогодишен главен редактор на българската секция на „Дойче веле
“.
На церемонията Мирела Иванова разказа, че тримата членове на журито заедно решили наградата да 
бъде поделена на две - за приносно присъствие в българската поезия на Кирил Мерджански и за нов глас 
в българската поезия - на Иван С. Вълев. “На този ден, рождения ден на Константин Павлов, се полага да 
си припомним какво е значението му за нас днес. Защитник на истината, дори да е сам срещу всички. 
Останал неразбран и недооценен, макар и заподозрян в гениалност.”, каза Ал. Шурбанов.
. 



                            Кирил Мерджански благодари с видеопослание. Той сподели, че за първи път в живота си 
                            получава литературна награда и допълни, че за него е висока чест да получи именно тази 
                            награда. Той благодари на журито и на публиката. Явор Гърдев, ученик на Кирил 
                            Мерджански, прие наградата от негово име. 
                            По БТА:                    
                            https://www.bta.bg/bg/news/lik/646472-kiril-merdzhanski-i-ivan-s-valev-sa-nositelite-na-
                            Nagradata-za-poeziya-konstantin                  
 
Поредна награда за документалния филм за Ваклуш Толев “Пътят на мъдростта”

Документалният филм "Ваклуш" на режисьора Николай Василев е отличен от световния филмов фестивал 
в Кан "Remember the Future" със статуетка "Златна светулка" в категорията "Най-добър филм за социална 
справедливост" (Best Social Justice Feature Film). Целта на фестивала "Remember the Future" е да открие, 
отличи и осигури повече видимост и признание в цял свят на ново поколение талантливи режисьори, 
разказва Николай Василев за БТА.  Филмите, избрани от журито, за селекцията "Най-доброто от 
бъдещето", се представят на публиката на месечни прожекции в Cineum Cannes. Зрителите гласуват за 
любимите си филми, които най-добре представят бъдещата вълна на киното и новите идеи. През годините 
във фестивала "Remember the Future" са участвали световноизвестни знаменитости като Робърт Кенеди, 
Йоко Оно, Клинт Истууд, Ричард Брансън, Брус Уилис, Дженифър Лопес.
Прочетете целия материал на следния линк: 
https://www.actualno.com/cinema/bylgarskijat-film-vaklush-s-prestijna-nagrada-v-kan-news_2246501.html 
© Actualno.com

https://www.google.com/url?q=https://www.actualno.com/cinema/bylgarskijat-film-vaklush-s-prestijna-nagrada-v-kan-news_2246501.html&sa=D&source=editors&ust=1719798096157916&usg=AOvVaw12-stifcciRJ-_X33qrL4K


Заедно честваме, участваме, празнуваме, гласуваме
27 април 
 Групата за фолклорни танци “Росна китка” направи първото си участие пред публика, като се включи във 
фестивала по случай Деня на Източноевропейските народи в Дейтън.  Фестивалът беше организиран от 
Магиар Клъб (Magyar Club), Дейтън и представи танците, музиката, историята, храната и традициите на 
източноевропейските страни участнички.  България участва с щанд с много визуална информация, видеа, 
географски карти, артефакти, както и интерактивни материали за включване на посетителите. Във 
фестивала се включиха и ученици от БНУ “Родолюбие” с песни, танци и обслужване на щанда.   
Благодарим на всички доброволци и участници за времето, енергията и родолюбието!

Очаквайте
14 септември: Откриване на учебната година; Начало на Групата за народни танци
21 декември: Коледно тържество
1 март: Честване на Баба Марта
20 май: Великденско тържество
24 май: Честване на Деня на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност



5 май
Великденско тържество

Както всяка година Великденското тържество събра много българи и техните приятели на традиционното 
Великденско тържество, което беше благословено от Отец Стефан Костов и премина с много настроение 
под звуците на живата музика от Слави Георгиев.  Вкусната храна, викторините, буйните хора, 
изпълненията на децата от БНУ “Родолюбие” под ръководството на учителя по музика Елена Иванова и 
Училищния ръководител, Надя Танова, направиха празника емоционален за всички.

1 юни
Ваканция, здравей!

На 1 юни децата от “Родолюбие” завършиха успешно първата година от включването на училището в 
списъка на Българските неделни училища на МОН.  Децата пяха, рецитираха, оставиха отпечатъци от 
ръцете си  и поздравиха успешно положилите изпита за Печат за двуезичност по-големи съученици.  
Онлайн групите също се включиха чрез живата дистанционна връзка.  Накрая всички заедно играха и 
направиха снимки за спомен.  Да поздравим УР Надя Танова, PhD; учителите Габриела, Здравка Радкова, 
Марги и Ива Стрингфелоу, Елена Иванова, Кристин Николова, Дани Каршовски, членовете на Родителския 
съвет, всички деца, родители и помощници на училището за отличната работа и да им пожелаем 
релаксираща, весела ваканция и до ново начало на 14 септември.



8 юни                                             
Фестивал Макгахан

Американо-българската Фондация Макгахан за 46-ти път организира тържественото честване на делото и 
паметта на смелия американски журналист Джанюариус Макгахан, чийто разобличаващи статии за 
османските зверства след потушаването на Априлското въстание през 1876 година събудиха съвестта на 
Европа и навеки свързаха името му с националното освобождение на България.  Особено вълнуващо 
беше участието на победителите в конкурса за есе за съвременното значение на Макгахан - американски 
ученици от Пери каунти и български ученици от ЕГ “Бертолт Брехт”, гр.Пазарджик, с които беше 
осъществена дистанционна връзка.  Като българи се почувствахме горди от прекрасния английски и 
задълбочените разсъждения на българските деца, които направиха отлично впечатление на всички 
присъстващи.  Благодарим на доброволците, които се включиха в журирането на есетата и подготовката 
на българските ястия за празника! 

9 юни
Предсрочни Парламентарни избори

СИК Синсинати за пореден път беше единствената изборна секция в Охайо и Кентъки и даде възможност 
на живеещите в този голям район да упражнят правото си на глас в предсрочните Парламентарни избори 
на 9 юни.  Изборният ден протече гладко и с отлична организация както обикновено.  Благодарим на 
членовете на комисията и на доброволците, които даваха информация и помагаха за реда в секцията.



Отново за околната среда, но този път … клетъчна
                       Марина Чултарска                  

Нашето тяло се състои от около 50 трилиона клетки. Брус Липтън е клетъчен биолог и неговите научни 
разработки близо половин век потвърждават, че над 90% от всички болести се дължат на околната среда. 
Малко под 5% процента се дължат на нашата генна обремененост. Самият той е работил с плурипотентни 
стволови клетки, които в процеса на развитие могат да се превърнат във всеки един вид клетка. Той 
поставил една такава клетка в петриева паничка с клетъчна хранителна среда и тя се разделила на много 
генетично идентични клетки. След това разделил тези клетки в три отделни петриеви панички и ги сложил 
на три различни клетъчни хранителни среди, т.е. в три различни околни среди. Липтън установил, че 
околната среда, на която били изложени клетките, определя дали клетката ще се превърне в мускулна 
клетка, мастна клетка или костна клетка. Макар че всички клетки били генетично идентични, те се 
проявили по различен начин. Крайният резултат от една и съща клетъчно идентична ДНК, бил появата на 
коренно различни клетки. Какво определило съдбата на клетките? Не и генетиката. Всички те са генетично 
идентични. Единствената разлика е, че една и съща ДНК била изложена на различни влияния на околната 
среда. Клетъчната среда е определила и дали клетките ще останат здрави или не. Клетките изложени на 
добра, здравословна среда са били здрави, докато клетките изложени на нездравословна среда са се 
разболели. Самия Брус Липтън казва:,,Ако бях личен лекар на тези клетки, щях да диагностицирам 
клетките в лошата среда като болни и щях да им дам лекарство,но не в традиционния смисъл. Ако 
болните клетки се извадят от лошата среда и се поставят в добра околна среда, те ще се възстановят по 



Продължение от стр.6

естествен път, без да им е необходимо лекарство.’’ 
Новата наука, епигенетика, установява, че начинът ни на живот е от първостепено значение. За това е 
изключително важно да подаваме качествена храна, да изчистваме тялото си вътрешно, да правим 
клетъчен душ, да ползваме бионалични хранителни добавки, които наистина да дават много добри 
витамини, минерали, нутриенти, протеини на нашите клетки, за да могат те да живеят в благотворна и 
прекрасна среда, за да могат да се самоизлекуват и ние да възстановим нашето крепко здраве.
Определено има изумителен начин да възвърнем благоприятната среда в нашия организъм! Свържете се с 
мен ако решите,че искате да се погрижите за вашите 50 трилиона клетки.Чакат ви и -15% !

УР на БНУ “Родолюбие” споделя
                                                                                                                                          
Поздравления за нашия абитуриент Христо за постигнатия висок резултат на писмения и устен изпит 
за Печата за двуезичност на щата Кентъки! Христо завършва Лафайет гимназия с “High Distinction” (4.0 
GPA) и със сертификат за завършена Програма за подготовка за инженерство и продължава 
образованието си (компютърни науки) в Береа Колеж с пълна стипендия. Пореден заслужен голям 
успех на наш ученик. На добър час, Христо! Желаем ти много бъдещи успехи! 

                                                   

                                                                                              



Ето какво каза той лично: “My Bulgarian class helped tremendously with developing my writing skills and 
honing my speaking skills. Taking the Seal of Biliteracy at my high school was relatively easy with all of that 
practice under my belt. I was confident that I received a good score on the test, whereas before the lessons I 
may not have passed. The Seal will grant me more freedom in choosing the courses I want in college by 
fulfilling the foreign language requirement.”

За 2023-2024 година Надя Танова добави
Приключи поредна успешна учебна година в нашето училище “Родолюбие” към Асоциацията на 
Българите в Синсинати, изпълнена с много нови знания, забавления и инициативи. 
Гордеем се с нашия абитуриент Христо за постигнатия висок резултат на писмения и устен изпит за 
Печата за двуезичност на щата Кентъки! Гордеем се също и с постиженията на нашите бивши ученици 
абитуриенти тази година. Стефан, който също получи Печат за двуезичност, и продължава 
образованието си в Университета на Синсинати. Карина и Надин са приети да учат инженерство в 
университета на Кентъки. На добър час, скъпи ученици! Пожелаваме ви много нови успехи по пътя на 
знанието! Специални поздравления също на всички деца, учители и родители, които с ентусиазъм и 
всеотдайност се включиха във всички извънучилищни дейности (часове по музика, арт ателиета, 
работилници, йога клас) и тържества организирани от Асоциацията на Българите в Синсинати. 
Благодарим от все сърце на настоящи и бивши ученици на нашето училище “Родолюбие”, които 
представиха училището и българската общност в Синсинати на 27 април 2024 на Деня на 
източноевропейското наследство в Дейтън, Охайо. 



Продължение от стр. 8
Изпълненията на Крис и Алекс (“Де е България” и “Седнало е Джоре Дос”) развълнуваха присъстващите, Ния, 
Габи, Девин, Далия и Вивиан с гордост показаха как добре са се научили да играят български хора, а Надин и 
Карина се справиха чудесно като конфeрансиета. 
На 1-ви юни с песни, стихчета, смях, игри и радостни емоции изпратихме учебната година, отпразнувахме 
празника на детето и отдадохме почит на делото на светите братя Кирил и Методий. Тази година, първата като 
неделно училище вписано в списъка на Министерството на образованието и науката на българските неделни 
училища в чужбина, нашите ученици получиха удостоверения за завършен клас на обучение, признати от 
МОН. Мили ученици, бъдете все така любопитни и изпълнени с желание да откривате красотата на 
българския език, България и света около вас! Очаква ни една нова 2024-25 учебна година, изпълнена с 
упорита работа, предизвикателства, забави, изненади и много емоции! 
Изказвам огромната си благодарност към нашите учители, за тяхното вдъхновение и себеотдаване, към 
нашите ученици, за усърдието и старанието, които вложиха през годината и към нашите родители, за тяхната 
мотивация и желание да предадат любовта си към българския език и България на децата си.

Безгрижна и незабравима лятна ваканция, скъпи деца! 
Очакваме ви на 14 септември в 17:00 в Университета на Северен Кентъки!
Надя Танова, Ph.D.
Ръководител на БНУ “Родолюбие”, Синсинати (Охайо)
info@rodoliubie.org
https://rodoliubie.org/
https://www.facebook.com/profile.php?id=100054236060546

https://www.google.com/url?q=https://rodoliubie.org/&sa=D&source=editors&ust=1719798097004325&usg=AOvVaw0p9iisxWkmXXmKyQukxTHT
https://www.google.com/url?q=https://www.facebook.com/profile.php?id%3D100054236060546&sa=D&source=editors&ust=1719798097004514&usg=AOvVaw32Fmko0aH9WUYJbkyd4aK3


СПОРТОВЕ ОТ РАЗНИ СОРТОВЕ
           с Поли и Ивайло Илиеви

        Изключително силно представяне за България на Европейското първенство по художествена гимнастика, което се 
проведе в края на Май в Унгарската столица..Четири златни, два сребърни и три бронзови медала за нашите момичета в 
Унгария - Стиляна Николова златен медал в многобоя, Ансамбълът на България по художествена гимнастика спечели 
абсолютна европейска титла и Златен медал за отборно класиране.
        Българският супер талантлив млад пилот във Формула 3 Никола Цолов спечели спринта в Монако. Така на 25.05.2024 
Цолов направи историческа победа като става първият българин печелил спринт във Формула 3.
        Френч Опен 26 Май-9 Юни
        За първи път в кариерата си Г. Димитров достига до четвъртфинал на Ролан Гарос. Той победи в 3 сета поставеният под 
номер 8 в ранглистата Хуберт Хуркач от Полша. Григор стигна до четвъртфинала с/у Яник Синър, номер 2 в ранглистата и за 
съжаление загуби с 3:0 сета. Все пак това е най-доброто му представяме във Ролан Гарос до момента.  Очакваме с 
нетърпение да го видим в следващото голямо предизвикателство, Уимбълдън, което стартира на 1 Юли.
        На 14 Юни / Петък/ стартира един от най-престижните турнири на стария континент UEFA EURO 2024. 
 Цял един месец феновете по света ще се радват на най-популярната игра на стария континент.
        Младият баскетболен национал Александър Гавалюгов ще играе в колежанското първенство на САЩ.
Младежкият национал избра Виланова, където ще се състезава в Първа Дивизия . Гавалюгов е продукт на школата на 
Балкан, Ботевград, а с различните формации на „зелените“ печели редица отборни и индивидуални отличия. През миналия 
сезон 18-годишният баскетболист игра в Академията на НБА в Австралия, а през годините е участвал и в някои от най-
престижните международни кампове.

https://www.google.com/url?q=https://bg.m.wikipedia.org/wiki/%25D0%25A4%25D0%25BE%25D1%2580%25D0%25BC%25D1%2583%25D0%25BB%25D0%25B0_3&sa=D&source=editors&ust=1719798097150035&usg=AOvVaw2wr2eP1nw9mcYuLVJKDLw1


Синсинатските българи пътешестват

    Диди Партридж: Искам да споделя прекрасните си впечатления от една сравнително непозната и 
екзотична страна, която посетих през юни. Ще дам обаче думата на една от моите спътнички, Севдалина 
Пенева, която като опитен журналист, ще направи това далеч по-добре от мен.

Узбекистан, по пътя на коприната                  
Севдалина Пенева*

Това, което знаех за Узбекистан, не бе много. Само това, че е бивша република на СССР, че се намира в 
Централна Азия и че граничи с Киргизстан, Казахстан, Таджикистан и Афганистан. Бях чела и за Тимур – 
жесток завоевател, който е водил опустошителни войни, за да върне мощта и разцвета на Великата 
монголска империя, като за целта е избил 5 процента от тогавашното население на света. По жестокост е
можел да бъде сравняван единствено с Чингис хан (живял 150 години преди Тимур), който превръщал 
завоюваните от него територии в пустиня. Единствената разлика между двамата е тази, че Тимур рушал, 
но и градил. И се увличал от наука, поезия, изкуство.
Знаех също така, че доминиращата религия в Узбекистан е исляма, но нямах никаква представа как 
местните жители се отнасят към юдеи, християни и въобще към чужди туристи, а също така и към жените.
Бегъл поглед в Гугъл леко ме притесни. Попаднах на материали от международни организации за защита 
правата на човека, според които в Узбекистан жените са третирани като собственост на мъжете и са обект 
на постоянно насилие, че има строги правила за обеклото, които важат и за чужденките, че дрехите трябва 
да покриват нацяло ръцете и краката и т.н. Поради което и багажът ми бе съобразен с въпросния дрескод.

* главен редактор на седмичник “Десант’ до 2016 г.;    
    член на екипа на ТВ, СКАТ Бургас; журналист



Бързам да развенчая част от тези митове, които битуват в интернет, още сега. Първо, жените в Узбекистан са по-
малко от мъжете, затова са на особена почит. В градския транспорт няма да видите нито един мъж седнал, ако има 
дори и една правостояща жена. Тук всички – и зрели, и млади мъже или пък ученици, скачат уважително и 
отстъпват място, без да се правят на разсеяни.
Нашият шофьор Шерзод ни разказва, че живял две години в Англия, но се прибрал заради приятелката си от страх, 
че тя ще го зареже и той няма да може да се ожени и да си създаде потомство.
 Второ, по отношение на облеклото също не усетих напрежение, въпреки че все пак извадих две рокли без ръкави. 
Разбира се, в джамиите трябваше да покриваме главите, раменете и коленете си – така, както се влиза и в 
християнски храмове и манастири. За покрита глава тук се приема не само шал, но и туристическа шапка с 
козирка, капела, тюбетейка. По съвет на водачката ни Зебо ние още в Ташкент си купихме тюбитейки и ако не бяха 
русите ни къдрави и дълги коси, можехме спокойно да минем за узбечки.   
Допреди стотина години, обаче, по отношение на дамското облекло узбеките далеч не са 
били толкова либерални. На 8 март 1924 г. група жени от Самарканд вдигат бунт, като отбелязват 
празника, без паранжа на лицата (фередже, част от националната носия на узбечките от 9 век, с 
навлизането на исляма, до въпросната година). Всички до една са убити - от мъжете им, от братята,
бащите, съседите. Случаят получава огромен международен отзвук и няколко месеца по-късно 
властите забраняват със закон носенето на бурки и фереджета. 
Сега паранжата е музеен експонат или пък стои на
манекени пред работилнички за копринени шалове
и халати, като атракция за туристите.  

Целият текст вижте на: 
https://www.desant.net/show-news/61228 част 1                        
https://www.desant.net/show-news/61232 част 2

https://www.google.com/url?q=https://www.desant.net/show-news/61228&sa=D&source=editors&ust=1719798097253508&usg=AOvVaw1fQ1I0oAdAY9wC4_ba4V4b
https://www.google.com/url?q=https://www.desant.net/show-news/61232&sa=D&source=editors&ust=1719798097253656&usg=AOvVaw1yvuZPMrIy9wE0IzIRN79Z
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